
ŠOTEK 

   ZÁKLADNÍ   ŠKOLA  A  MATEŘSKÁ  ŠKOLA  PROSEČ 

            

           KVĚTEN-ČERVEN 2023 

Uvnitř najdete: 
         Květnové dny 

  Zajímavá beseda  
         Rozhovor 
         Den hasičů 

                Hasičský kroužek  

  Memento 

                Poslanecká sněmovna 

                Májová Vídeň 

  První pomoc 

               Technické kroužky 

                
               Anglické divadlo            
               Piškvorkový turnaj 
               Dopravní výchova 

               Závěrečný koncert 
               Den dětí 
               Exkurze      
               Umíš si poradit?          
               Foto z MŠ a z družiny 

               Pohádky pro druháčky 

               Deváťáci se loučí             
                    



                               

 

B 

E 

S 

E 

D 

A 

                 VÝZNAMNÉ KVĚTNOVÉ DNY  
 

                                     1. MÁJ 
           1. máj  je označován jako svátek lásky, ale i práce. První máj je spojovaný 
s romantikou, láskou, zamilova-
nými, ale i plodností, a v tomto 
duchu se odvíjejí i všechny lido-
vé tradice, zvyky a obyčeje, kte-
ré s ním souvisejí. Květen, měsíc 
lásky, začíná už filipojakubskou 
nocí, po níž následuje žhavý pr-
vomájový polibek pod rozkvet-
lým stromem. S láskou má hod-
ně společného také stavění máj-
ky i chodníčky lásky. Májka je 
označení ozdobeného kmene 
stromu, který tvoří ústřední pr-
vek jarních slavností rozšířených 
po většině Evropy. Nejčastěji bývá májka stavěna 30. dubna nebo 1. května. A 
ještě pro vás máme jeden dobrý prvomájový tip: kdo touží být mladší, přitažli-

vější a svěžejší, měl by se 1. května vykoupat nahý v 
tekoucí vodě, tedy v řece nebo v potoce. Podoba 
dnešních oslav prvního máje mohla vzniknout mi-
mo jiné na počátku minulého století se vznikem 
díla Karla Hynka Máchy Máj. V Praze také zamilo-
vané páry většinou vyrážejí za polibkem pod třešní 
na Petřín, kde se nachází právě socha básníka Karla 
Hynka Máchy.  
 

Úryvek básně Karla Hynka Máchy:  
Byl pozdní večer – první máj –  

večerní máj – byl lásky čas.  
Hrdliččin zval ku lásce hlas,  
kde borový zaváněl háj.       

 
                                                                                 Lucie Marková, Karolína Mencová  

  

 PRAŽSKÉ POVSTÁNÍ 

Pražské povstání vypuklo 5. května 1945 v hlavním městě Praze. Česká národní ra-
da (ČNR) vydala prohlášení o konci Protektorátu a o převzetí vládní a výkonné mo-
ci. Nejdříve probíhaly demonstrace, které brzy přešly do ozbrojeného odporu. Šlo o 

největší z bitev Českého květnového po-
vstání, které stejně jako Pražská ofenzí-
va, vedená Sovětským svazem z východ-
ní fronty a osvobození jihozápadních 
Čech americkou armádou, napomohla 

konečnému osvobození Československa.  

                                     Ondřej Pešek 
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                                                  DEN VÍTĚZSTVÍ 

  Den Vítězství, který se slaví kvůli kapitulaci Německa, znamená konec Druhé světové 
války v Evropě. Oficiální kapitulace byla podepsaná 8. května, ale třeba v Dánsku a 
Nizozemsku se Den vítězství slaví 5. května. 8. května se Den vítězství slaví například v 
Česku, na Slovensku, ve Francii, Norsku a v zemích Britského společenství národů. 9. 
května se den vítězství slaví v Rusku, na Ukrajině, v Kazachstánu, Bělorusku, dále tře-
ba také v Srbsku a v Bosně a Hercegovině. V Česku a Polsku byl Den vítězství také sla-
ven 9. května, ale od roku 1991 se v České republice slaví 8. května. V Polsku byl však 
Den vítězství přesunut až v roce 2015 a od té doby to není státní svátek, ale jen význam-
ný den.                                                                                                            Ondřej Pešek                                                   

                                      DEN MATEK 

Mateřství se v různých podobách slaví již po celá staletí. Civilizace si vždy připomínala sílu 
ženského těla a jeho unikátní schopnost přivést na tento svět nový život. Předchůdcem Dne 
matek byla i římská oslava mateřství, která se oslavovala první březnový den. Tento den 
měl název Matronalie a byl zasvěcen bohyni Juno, ochrán-
kyni vdaných žen a budoucích rodiček. Ve starověkém Řec-
ku slavili svátek plodnosti a matek spojený s uctíváním po-
hanské bohyně Rhey = Kybelé, matky bohů. Od 16. století 
připadala čtvrtá neděle od začátku půstu na křesťanský svá-
tek tzv. Mothering Sunday. Tento den sloužil lidem k ná-
vštěvě svého domovského kostela. Jelikož mnoho chudých 
lidí sloužilo daleko od svého domova, dostávali na tuto cestu 
volno. Po cestě si lidé zvykli trhat květiny, které přinesli do 
kostela nebo své mámě. Ve Velké Británii a Irsku se tato tradice zachovala a nadále v tento 
den oslavují Den Matek. První myšlenka pravidelných mezinárodních oslav vznikla u Anne 
Marie Jarvisové, která je považována za zakladatelku tohoto dne. Bojovala za to, aby byl 
tento den oficiálně uznáván a řádně oslavován. Poprvé ho oslavovala v roce 1907 v kruhu 
svých nejbližších jako mši za svou matku. O rok později se už oficiálně slavil v kostele v 
Graftonu na počest všech matek. V roce 1914 tento den oficiálně vyhlásil americký prezi-
dent jako národní svátek. Na území Československa se tento svátek dostal v roce 1923. Při-
činila se o to Alice Masaryková, dcera prezidenta T.G. Masaryka.          Sandra Schejbalová 
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                  ZAJÍMAVÁ BESEDA V 9. TŘÍDĚ 

 

              Ve středu 3. května 2023 jsme měli v naší škole vzácnou návštěvu - sest-

ry Lady Milenu Grenfell-Baines a Evu Paddock. Tyto sestry na konci července 
1939 odjely dětským transportem, jejž vypravil Nicolas Winton, z Prahy do Vel-
ké Británie.  
Rodačky z Proseče, kterým bylo v roce 2012 předáno čestné občanství města 
Proseč, se rády vrací "domů" a vždy se rády zase a znovu podělí o svůj životní 
příběh.  
Nejinak tomu bylo i tentokrát. Žáci devá-
té třídy měli možnost s oběma dámami 
hovořit o jejich dětství, životě v zahraničí 
a dokonce se zajímali, jaké je jejich oblí-
bené jídlo či místo ve Velké Británii.  
Beseda byla velmi zajímavá, poutavá. Pa-
ní Paddock hovořila o své dceři a předala 
všem přítomným omalovánky s jejími 
kresbami, které byly vydány po její smrti 
jako vzpomínka na ni.  
Mluvilo se také o Siru Nicholasi Wintonovi, představily nám knihu Nicky a Vě-
ra od Petra Síse, která vypráví skuteč-
ný příběh o holocaustu, který by ne-
měl být zapomenut.  
Knihu škole sestry darovaly v českém 
a anglickém vydání. 
 

Velice si vážíme toho, že nám obě dá-
my věnovaly čas, že mezi nás zavítaly 
a přejeme jim, ať se stále těší dobré-
mu zdraví.  
 

Děkujeme.
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https://www.pametnaroda.cz/cs/grenfell-baines-milena-1929
https://www.pametnaroda.cz/cs/paddock-eva-1935
https://www.databazeknih.cz/knihy/nicky-a-vera-483285
https://www.databazeknih.cz/knihy/nicky-a-vera-483285
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Samozřejmě jsme si nenechali ujít příležitost obě dámy vyzpovídat i do našeho časopi-
su: 
Co si myslíte o Brexitu? 

 

Paní Eva: Byla bych ráda, kdyby ho neměli. 
 

Jste spokojena s vládou nového krále Velké Británie Karla III. ? 

 

Paní Eva: Ano, myslím, že jsme velmi spokojeni. I když si lidé dříve mysleli, že je velmi 
výstřední, protože před mnoha lety mluvil o ekologii. Teď všichni vidí, že je to pro-
blém a že měl pravdu. Já jsem se s ním osobně setkala čtyřikrát a je to velmi milý člo-
věk. Velmi se zajímá o globální oteplování a všechno podobné. 
 

Kdy jste se naposledy setkala se sirem Nicholasem Wintonem? 

 

Paní Eva: Možná rok předtím, než zemřel. Ale taky jsem se s ním setkala s Milenou na 
jeho stých narozeninách. Měl velkou sešlost v Londýně a já s Milenou jsme mu zařídily 
dort. 
 

Během vašeho pobytu ve Velké Británii se vám dostalo přezdívky Lady Remos-
ka. Mohla byste to, prosím, objasnit našim čtenářům? 

 

Paní Milena: Ano, protože jsem ji představila. Remoska je český vynález. Když si pro-
mluvíte s babičkou, tak se jí zeptejte na remosku a je to taková chytrá pánev, ve které 
se vaří s pokličkou. Před 20 lety jsem ji zavedla v jednom anglickém obchodě, který 
prodával kuchyňské vybavení. I teď se remoska v Anglii stále prodává a jedna česká 
tiskárna mě požádala, abych napsala českou kuchařku pro remosku, protože jsem na-
psala anglické kuchařky pro remosku a česká kuchařka se jmenuje Lady Ramoska. Je to 
dobrý vtip. 
 

Líbí se vám, jak se naše městečko Proseč rozvíjí a mění? 

 

Paní Milena: Ano, velmi. Chci sem přijet a žít tady. Jeli jsme na prohlídku a viděli jsme 
mnoho nových domů. Vesnice se rozrůstá. Vždycky jsem moc ráda, že tu můžu být. 
 

Jaké jsou vaše záliby, kterým se nejraději věnujete? 

 

Paní Eva: Mým nejnovějším oblíbeným koníčkem je učit se vyrábět vitráže. A také ráda 
vařím a ráda si hraji se svým psem.  
 

Paní Milena: Ano. Má báječného psa. Já nejspíš hudbu. Já nehraju, ale miluju klasickou 
hudbu. Když jsem přijela do Prahy, minulý pátek, byla jsem v Rudolfinu. Na velmi 
slavnou Sukovu symfonii. Jmenuje se Asraelova symfonie. To je můj velký koníček. 
Dalším mým koníčkem je poznávání opery. Každé úterý chodím na hodiny. A včera 
večer jsem šla na hodinu, protože je to šest hodin rozdílu. Takže včera večer byla moje 
hodina v půl páté ve Státech.                 Pavel Doležal , Jaroslav Šlégr, Tomáš Schejbal 
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                                      DEN HASIČŮ 
Den hasičů připadá právě na 4. května, který je dnem sv. Floriána, který je pa-
tronem všech hasičů a zabraňuje požárům. Tento den vzdáváme hold všem 
hasičům, kteří zachraňují životy každý den a bojují s ohněm. Jde o profesionál-
ní hasiče, nebo i o sbory dobrovolných hasičů. V souvislosti se sv. Floriánem 
vznikla i celá řada lidových rčení, za všechny uvádíme například:  

„Kde pálí ohně žár a vzrůstá hřích a svár, 
pomocník je nám dán, svatý Florián.“  

                  PRVNÍ SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ 

První sbor dobrovolných hasičů na území Rakouského císařství, jehož součástí 
bylo i Česko, resp. České království, 
byl Sbor dobrovolných hasičů Záku-
py, vytvořený roku 1850. Tento sbor 

byl složen převážně z německých ob-
čanů Zákup. První ryze český sbor 
dobrovolných hasičů vznikl ve Velva-
rech, na přelomu roku 
1863 a 1864 a druhý ryze český sbor 
dobrovolných hasičů vznikl 
v Roudnici nad Labem v roce 1865.  

          HASIČSKÉ SBORY V ČR 

Kolik je sborů hasičů v české republice? 
Podle statistik máme v České republice 
cca 8500 sborů dobrovolných hasičů 
s 350 tisíci řádnými členy. Sbory jsou 
označeny šesticiferným evidenčním čís-
lem a podle své velikosti, významu 
a vybavení se člení do kategorií pomocí 

označení římskými číslicemi II až VI. Číslo I mají profesionální sbory HZS ČR.  
 

JAK SE SV. FLORIÁN DOSTAL K PATRONSTVÍ? 

Jako patron proti požárům a vodě představoval 
v dřívějších dobách častý námět pro výklenkové plas-
tiky venkovských usedlostí.  
Legendární pojednání směřující k hasičství je prý ale 
výsledkem pozdních legend, např. že modlitbou 

v mládí zachránil hořící dům.  
První nádoby v jeho ruce prý měly 
obsahovat vodu života, která má ha-
sit vyprahlost a zlo.  

Patronem hasičů a ochráncem proti 
požárům se stal zřejmě prý až po 15. 
s to le t í ,  samozře jmě  ne j sp íš 
v souvislosti s tím, že vodou, v níž byl 
utopen, se hasí oheň.  
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                          HASIČSKÝ KROUŽEK  A SOUTĚŽE 

Hasiči mají vlastní kroužek, který je i tady v Proseči. Na kroužku se dělí na mladší a 
starší. Dále potom dorost, ženy a muže. Může se soutěžit v různých disciplínách jako je 
například požární útok, štafeta 4 x 60/100 m s překážkami nebo štafeta dvojic. Další 
jsou útok CTIF nebo TFA. Všechny disciplíny zakončuje branný závod, který se usku-
tečnil na podzim tady v Proseči.                                              Lucie Zvolánková 

                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                      MEMENTO 

V rámci protidrogové prevence na ZŠ jsme absolvovali pořad Memento, s kte-
rým za námi přijel Mgr. Vít Chadima. 
Memento je román o narkomanech. Žáci se díky poutavému přednesu pana 
Chadimy dostali do středu dění - do života těch, kteří propadli drogám a fetová-
ní je pro ně jediným smyslem života.  
Příběh pojednává o Michalovi, který se v 16 letech nechal stáhnout partou k uží-
vání drog.  
Vyprávění zachycuje 10 let Michalova života s drogou a postupně a velmi pře-
svědčivě líčí všechna stádia působení drogy na lidský organismus a to, k čemu 
může droga člověka dovést. Příběhem se proplétá několik Michalových 
"přátel", jeho dívky Evy a nešťastných rodičů.  
Osudy Michala a jeho party drogově závislých kamarádů končí tragicky. Eva 
umírá v době, kdy je Michal ve vězení, potom od sebe Michal odežene svou 
matku - poslední blízkou osobu, která se mu snaží pomoct a nakonec sám bě-
hem jednoho drogového večírku upadá po předávkování do bezvědomí a to mu 
v .kombinaci s několikaletým užíváním drog způsobí těžké doživotní následky.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Autorem knihy Memento je Radek John. 
Radek John, prozaik, žurnalista a scénarista zabývající se aktuálními společen-
skými problémy se narodil 6. prosince 1954 v Praze.  
Vystudoval gymnázium. Po maturitě studoval v letech 1974-1979 scénáristiku a 
dramaturgii na FAMU. V 80. letech a na počátku 90. let 20. století pracoval jako 
redaktor a reportér v týdeníku Mladý svět. Publikoval zde reportážní seriály o 

Srí Lance a Tchajwanu. Od roku 1994 byl vedoucím re-
dakce publicistiky v TV NOVA. Moderoval televizní po-
řad NA VLASTNÍ OČI. Jde o publicistický pořad zamě-
řený na odhalování nejrůznějších politických a finanč-
ních kauz. Napsal také několik knih. Můžeme jmenovat 
např.: Džínový svět (má formu deníku), Začátek leto-
počtu (napsáno společně s I. Pelantem), Memento (asi 
nejznámější román, příběh mladého člověka, který pro-
padl drogové zavislosti), Jak jsem viděl Ameriku 
(reportáže z USA). Velmi dobře se osvědčil i ve scénáris-
tické tvorbě. Jako autor a spoluautor se velmi dobře 
uplatnil i ve filmech. V 80. letech hodně spolupracoval s 
I. Pelantem. Pracoval na scénářích pro K. Smyczka. Fil-

my, na kterých se Radek John podílel: PROČ ? (o agresivitě fotbalových fanouš-
ků, stále aktuální téma), BONY A KLID (v režii Víta Olmera), TANKOVÝ 
PRAPOR (Olmer, úprava románu J. Škvoreckého), SNĚŽENKY A MACHŘI 
(divácky velmi úspěšná komedie), SNĚŽENKY A MACHŘI PO 25 LETECH 
(volné pokračování původních Sněženek). Radkovou manželkou byla herečka a 
dabérka Zlata Adamovská. Mají spolu dvě děti, Barboru a Petra.  
                                                                           Michaela Kynclová, Tomáš Košňar 
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                           POSLANECKÁ SNĚMOVNA  

                                                        a Muzeum fantastických iluzí 
 
Na pozvání místopředsedy Zemědělského výboru Poslanecké sněmovny PČR 
jsme se ve čtvrtek 11. 5. s žákovským parlamentem naší školy vypravili na exkur-
zi do Parlamentu ČR. Měli jsme možnost prohlédnout si několik částí Poslanec-
ké sněmovny, dokonce i hlavní jednací sál, který jsme si mohli projít a vyfotit se 
u řečnického pultíku. V rámci 90 minutové komentované prohlídky jsme byli 
seznámeni nejen s historií a fungováním Parlamentu ČR, ale i se spoustou dal-
ších zajímavostí. A jak se říká "po práci legraci" ... hurá do Muzea fantastic-
kých iluzí! A nakonec nemohl chybět ani rozchod na Václavském náměstí. Celý 
výlet jsme si náramně užili a už pomalu spřádáme plán na výlet na příští rok. 
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                                                        MÁJOVÁ VÍDEŇ       
Es war eine wunderschöne Reise. 
Žáci druhého stupně vyrazili ve středu 10. května na poznávací výlet do Rakous-
ka. Během jednoho dne stihli navštívit letní císařské sídlo Habsburků zámek 
Schönbrunn a jeho krásné zahrady, v zámku absolvovali prohlídku Imperial 
tour s českým průvodcem, zastavili se také u hradu Hofburg, prohlédli si jednu 
z nejvýznamějších rakouských gotických památek katedrálu Stephansdom, pro-
šli se luxusní třídou Kärntnerstrasse a historickou pěší zónou Graben. V odpo-
ledních hodinách vyzkoušeli několik atrakcí v zábavním parku Prater a ve ve-
černích hodinách se šťastně vrátili domů.  
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                                   PRVNÍ POMOC 

V pátek 26.5. dopoledne si žáci osmé třídy zopakovali pravidla první pomoci s 
MUDr. Alžbětou Dočkalovou. 
Přímou masáž srdce si na figuríně mohl vyzkoušet každý. O tom, jak je to ná-
ročné se přesvědčili dva žáci, kteří se vsadili, že vydrží provádět masáž dvacet 
minut - to je čas, za který by se nejdéle měla dostavit přivolaná sanitka. Marek 
dokázal resuscitovat 17 a půl minuty. Ovšem jeho spolužák Jirka předčil očeká-
vání všech přítomných, protože vydržel provádět přímou masáž celou hodinu. 
Poctivě a bez oddechu. Úžasný výkon.  
Žáci si také mohli vyzkoušet přikládání kompresního obvazu na tepenné krvá-
cení, povídali si o nejčastějších úrazech způsobených lidskou nepozorností a 
ptali se paní doktorky na zajímavé případy, se kterými se setkala.  

 

 

 

 

 

 

 

 Také deváťáci měli besedu s podobným zaměřením. V pátek 16. června navští-
vil žáky deváté třídy pan Lukáš Bernklau z Chrudimi. Zkušený záchranář pou-
tavě vyprávěl o poskytování první pomoci a nejčastějších úrazech, které vyžadu-
jí rychlé ošetření. Úvod besedy byl teoretický, probíral se převážně postup při 
záchraně zraněné osoby, která je ohrožena na životě.  
Ve druhé části besedy se žáci společně s lektorem přesunuli ven před školu, kde 
si prohlédli sanitku a názorně si ukázali, jak probíhá přímá masáž srdce, jak po-
moci člověku, který se dusí a vyzkoušeli si naložení pacienta do sanitky.  
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          LITTLE RED RIDING HOOD A PETER BLACK 

 

V úterý 24. 5. ráno měli žáci prvního stupně možnost zhlédnout anglicko – českou po-
hádku s písničkami Little Red Riding Hood. Příběh začíná netradičně - Červené Kar-
kulce se nechce jít do školy, protože právě dnes píšou tu nejtěžší písemku. Vymyslí 
si, že musí jít na návštevu k nemocné babičce. Děti se během představení dozvěděly, 
kolik starostí přinesla jedna hloupá, zbytečná lež, a o tom, že za školu se opravdu cho-
dit nemá. 

Pro žáky druhého stupně si herci z Divadelního centra připravili představení Peter 
Black - příběh člověka, který v průběhu jednoho dne přišel doslova a do písmene o 
všechno. Jeho opětovný start od nuly je motivovaný základními lidskými potřebami, 
jako jsou spánek, jídlo, teplo, práce, přátelé a 
rodina. Žáci zažili používání anglického jazy-
ka v atraktivní jevištní podobě. Postavy, které 
se v inscenaci objevily, tvořily svým nature-
lem, jazykem a vizáží pestrou paletu typů a 
charakterů, které žáky určitě zaujaly.   

                                                       redakce 
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                                           PIŠKVORKOVÝ TURNAJ     
                                  aneb Souboj křížků a koleček v Hlinsku 

Minulý týden se vydaly dva týmy nejlepších piškvorkářů z pátých tříd bojovat nad čtve-
rečkovaný papír na druhý ročník piškvorkového turnaje v Hlinsku. 

Turnaje se zúčastnilo celkem 25 pětičlenných týmů ze základních škol z Hlinecka a 
okolí. Soutěžilo se ve třech kategoriích.  Nejprve se utkal každý s každým, pak nastal 
vyřazovací systém a nakonec finále. V naší kategorii jsme se potkali s deseti týmy. 
Piškvorkáři z 5. A s názvem Borci Proseč vybojovali na krásném třetím místě pohár, 
diplom, vstupenku do bazénu a dobroty. Druhý tým z 5. B Ultimate Capybara Team 
obsadil 5. místo. Gratulace patří všem zúčastněným! A už teď se těšíme na další ročník. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                     NA SILNICÍCH BEZPEČNĚ 

Čtvrtá třída absolvovala deset lekcí dopravní výchovy. Na dopravním hřišti v Litomyšli 
děti potvrdily svůj řidičský um a znalosti dopravních předpisů a získaly ocenění v po-
době průkazky účastníka silničního provozu. 
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                                             ZÁVĚREČNÝ KONCERT 

 

Ve čtvrtek 25. května prosečská sokolovna ožila. 
 Dva koncerty - dopolední pro žáky a zaměstnance školy a odpolední pro veřej-
nost - odzpívali a odtančili žáci naší školy.  
Vystoupení byla povedená jako každý rok.  
Hned v úvodu koncertu rozhýbali pódium taneč-
níci lidového souboru Dřeváček.  
Následovalo rozverné vystoupení pěveckého sou-
boru Žluťásci.  
Publikum zaujal také Prosečánek a jeho sólisté a 
na závěr zazpíval sbor žáků druhého stupně Čer-
vánek, který si v odpoledních hodinách přizval ke 
společné písni také ženský sbor Duha. 
Děkujeme žákům, kteří pilně nacvičili krásné pís-
ně a tance, děkujeme všem, kteří se žákům věnují 
a připravují je na vystoupení, děkujeme také těm, 
kteří pomohli s přípravou, vyzdobili a připravili 
sál, díky též patří muzikantům, kteří sbory dopro-
vodili. 
 
 Doufáme, že jste si koncert užili stejně dobře, ja-
ko my. 
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                                            DEN DĚTÍ 

Kino, popcorn a dobrá nálada zaručena! 1. června se slaví Mezinárodní den dětí. 
Ani naši žáci nepřišli zkrátka a užili si na svůj svátek skvělý film se spoustou popcornu 
a výborného pití.  
Spolek rodičů ve spolupráci s vedením školy a za podpory města Proseč připravili pro 
děti z MŠ Proseč a MŠ Perálec promítání filmu Tlapková patrola, pro žáky prvního 

stupně naší ZŠ byl nachystaný film Crood-
sovi - Nový věk a žáci druhého stupně 
zhlédli film Asterix a Obelix - Říše středu. 
Pro zpestření a zpříjemnění (a hlavně pře-
kvapení) programu byl pro děti připraven 
popcorn s máslovou příchutí a ovocné pití. 
Všechny děti byly nadšené, z kina odcházely 
spokojené a s úsměvem.  

Děkujeme dobrovolníkům ze Spolku rodičů, 
kteří celou akci připravili. 

 

 
 

 

 

 

 



                                         ŽULOVÁ STEZKA 

Ve čtvrtek 8. 6. se někteří žáci 9.A zúčastnili Geologické exkurze do Skutče. Nejprve 
jsme v muzeu zhlédli video o historii těžby žuly a dalších hornin na Skutečsku. Násled-
ně jsme si prohlédli výstavu věnující se právě tomuto tématu. Přemístili jsme se před 
muzeum, kde nás čekala venkovní expozice, kterou nás provedl ředitel muzea Libor 
Aksler, MBA. Zde jsme si mohli vyzkoušet několik fungujících strojů, které využívali či 
ještě využívají lidé ke zpracování kamene, především žuly. 

Po krátkém občerstvení na náměstí jsme se přesunuli ke koupališti, kde na nás čekal 
Mgr. Jan Doucek, manažer geoparku Železné hory. Ten nás s komentářem provedl 
celou Žulovou stezkou Horkami, která se nachází za koupalištěm a vede kolem býva-
lých i současných lomů Skutče. Exkurze byla velmi zajímavá. Musím uznat, že prochá-
zet krajinou s komentovanou prohlídkou odborníka je velký zážitek. 

O týden později měla stejnou exkurzi absolvovat 9.B. Bohužel tato exkurze byla zruše-
na pro nezájem žáků.       
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   NA NÁVŠTĚVĚ GALERIEER 

Dívky z 9. tříd navštívily Městskou galerii v Litomyšli, ve které zhlédly výstavu Josefa 
Duchana - Pentiment. Následovala galerijní animace na tuto výstavu, kde si dívky vy-
zkoušely techniku práce již zmiňovaného umělce - kresba oběma rukama v reakci na 
hudbu. Dále si vyzkoušely práci v ateliéru fotografie a také experimentování a vyvolá-
vání vlastní fotografie.                  
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                      POHÁDKY PRO DRUHÁČKY 

V naší škole je hezkou tradicí, že žáčci 2. třídy bývají slavnostně pasováni na ,,Rytíře 
řádu čtenářského.“  
Stejně hezkou tradicí je, že jim žáci 9. ročníku k této příležitosti napíší a ,,vydají“ knihu 
pohádek. Stejně tomu bylo i letos. 
V úterý 20. června se žáci druhého a devátého ročníku sešli v reálu školy.  
Starší žáci si připravili sbírku pohádek, které pro mladší spolužáky napsali v hodinách 
češtiny. V knize jsou také barevné ilustrace.  
Součástí programu bylo předčítání vybrané pohádky.  
Pohádka se velice líbila a druháčci dychtivě listovali v 
knize, aby viděli, na jaké další pohádky se ještě mo-
hou těšit. 
Pohádky pro Rytíře řádu čtenářského napsali a ilu-
strovali žáci 9. ročníků ZŠ a MŠ Proseč - školní rok 
2022/2023 jako součást projektu připraveného pro 
žáky 2. ročníku naší školy.  
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           V                            UMÍŠ SI PORADIT 

Preventivní program pro žáky prvního stupně 

 V pondělí 19. června si páťáci pro svoje mladší spolužáky připravili něko-
lik stanovišť, na kterých děti plnily různé úkoly z oblasti dopravy, topografie, 
zdravovědy, poznávání přírody, rozhodování se v obtížných situacích a tísňové-
ho volání. Pozvání na akci přijali i složky IZS - Hasiči města Proseč a Zdravot-
nická záchranná služba Pardubického kraje.  
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                                OCHRANA ČLOVĚKA 

Preventivní program pro žáky pátých tříd a druhého stupně 

 V pátek 23. června si žáci prošli několik stanovišť připravených v areálu školy, 
na kterých plnili různé úkoly z oblasti dopravy, topografie, zdravovědy, pozná-
vání přírody, vojenské a hasičské techniky, rozhodování se v obtížných situa-
cích a tísňového volání. Pozvání na 
akci přijali i složky IZS - Hasiči 
města Proseč, Zdravotnická zá-
chranná služba Pardubického kraje 
a dále Airsoft - MPS Proseč. V úvo-
du dne se představili členové hasič-
ského kroužku z Proseče, kteří 
předvedli požární útok. Děkujeme 
všem zúčastněným za príma den 
plný zábavy a poznání. 
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        FOTO ZE ŠKOLKY: 
 

 

 

 

 

 

 

                 

 

 

 

                

 
 

 

M 

Š 



NADPIS Sem př ijde text č lá nku.  

Š 

O 

T 

E 

K 

            FOTO Z DRUŽINY:               
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        Z ČINNOSTI TECHNICKÝCH  KROUŽKŮ  
  
V letošním školním roce pracovaly technické kroužky ve dvou skupinách. Jedna 

skupina jako kroužek technických dovedností 
pro žáky prvního stupně, kde pracovalo cel-
kem 12 žáků, a robotický kroužek pro žáky 
druhého stupně se sedmi žáky. V části tech-
nické jsme pracovali se stavebnicemi Lego 
(převážně Lego Technic), elektronickými sta-
vebnicemi Boffin 750, dále pak stavebnicemi  
Fischertechnik a Geomag. Pracovali jsme 

buď podle návodu, ale nejoblíbenější u dětí je 
práce z volných dílů Lega podle vlastní 
fantazie. Ve volnějších chvílích si samo-
zřejmě najdeme čas, abychom si 
s postavenými modely chvíli pohráli a po-
bavili se. V oblasti her jsme se věnovali 
různým deskovým hrám zaměřeným na 
vědomosti a logické myšlení (např. Rum-
mikub, AZ kvíz junior, Dobble, Ekopo-

lis), dá-
le pak 

hrám s kostkami, stolnímu fotbálku a 
v případě hezkého počasí i míčovým hrám 
venku. 

V robotickém kroužku jsme se věnovali pře-
stavbě robotů ze stavebnice Lego Boost a ně-
kterých modelů Lego Technic. Dále jsme pra-
covali se stavebnicemi Fischertechnik a po-

máhali při montáži 3D tiskáren. Čas jsme rovněž využili pro zábavu s dálkově 
ovládanými modely, které jsme také předváděli mladším žákům. 
                                                                                                Mgr. Pavel Stodola 
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                                 DEVÁŤÁCI SE LOUČÍ 

9. A a 9. B 

2014 - 2023 

 

Každý červen patří tato předposlední stránka našim deváťákům, se kterými se 
musíme rozloučit.  
Loučíme se neradi, byli našimi aktivními redaktory, zpěváky, sportovci a přede-
vším kamarády. A kromě toho s nimi byla legrace…  
Přejeme jim do dalšího studia i života hodně štěstí a úspěchů! 
                                                                                                                   redakce 
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                      NENECHTE SI UJÍT: 

 
 

A protože se nám blíží prázdniny a my se dva měsíce neuvidíme,  
přejeme Vám co nejlepší naplnění letních dnů, krásné počasí,  

bezvadnou zábavu a spoustu zážitků,  
o kterých nám budete moci po prázdninách do časopisu psát. 

  
                                                                   Vaše redakce 
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